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 कक्षा 12  जीव�वज्ञान  अध्याय 1 
 

पु󰎃ी पादप󰎼 म󰎶 ल󰎹󰏏गक जनन 
 

 

पु󰎃 क󰎪 संरचना (Structure of Flower) : 

 
 

पु󰎃 क󰎪 संरचना-आवृतबीजी पौधो का 󰏎व󰏓श󰍺 ल󰆵ण उसम󰎶 पु󰎃ो का 
उ󰊽󰋳 होना है। 

एक पु󰎃 म󰎶 चार च󰇤 पाये जाते ह󰎹:- 

1. बा󰎦दलपंुज (Calyx) 
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2. दलपंुज (Corolla) 
3. पुमंग (Androecium) 
4. जायांग (Gynoecium) 

 
बा󰎦दलपंुज तथा दलपंुज सहायक च󰇤 कहलाते है, जब󰏎क पुमंग और जायांग 
आव󰍴क च󰇤 कहलाते है 󰉇󰎼󰏎क पुक󰎶 सर (या󰏑न पुमंग) और जायांग 󰇸󰋃󰆵 
󰏅प से ल󰎹󰏑गक जनन म󰎶 सहायक होते ह󰎹। इसी󰏓लए इ󰌄󰎶 आव󰍴क च󰇤 कहा 
जाता है। 

(i) बा󰎦दल पंुज (Calyx)- यह पु󰎃 का 󰇸थम च󰇤 होता है, जो 
अ󰏑धकांशतः हरे रंग का होता है। 
 बा󰇗 यदलपंुज अनेक बा󰎦दलो (Sepal) से 󰏑मलकर बना होता है। 

(ii) दलपंुज (corolla) – यह पु󰎃 का 󰏺सरा च󰇤 है जो अनेक दलो 
(Petals) से 󰏑मलकर बना होता है। 
 इसका मह󰊹पूण󰇡 काय󰇡 परागण म󰎶 क󰎪ट󰎼 को अपनी तरफ आक󰏎ष󰎭त करने 
का होता है । 

(iii) पुमंग (Androecium)-पुमंग पु󰎃 का तीसरा च󰇤 है, यह एक या एक 
से अ󰏑धक पुकेसर󰎼 (stamens) से 󰏑मलकर बना होता है। पुमंग पु󰎃 का नर 
भाग होता है। 

एक पंुकेसर के दो भाग होते ह󰎹:- 

1. परागकोष 
2. पुत�ु� (filament) 
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(iv) जायांग (Gynoecium)– यह पु󰎃 का चौथा व आ󰏕खरी च󰇤 है। यह 
पु󰎃 का मादा भाग होता है। जायांग एक या एक से अ󰏑धक 󰎓ीकेसरो 
(Carpel) से 󰏑मलकर बने होते है। इसके तीन भाग होते है। 

1. व󰏐त󰎭का󰇦 (stigma) 
2. व󰏐त󰎭का (style) 
3. अ󰊪ाशय (Ovary) 

 
पु󰎃ी पौधो मे ल󰎹󰏏गक जनन (Sexual Reproduction in Flowering 
Plants) 

● आवृतबीजी पौधो मे पु󰎃 उसका ल󰎹󰏑गक अंग होता है। 
● पु󰎃 मे नर जननांग󰎼 के 󰏅प मे पुक󰎶 सर तथा मादा जननांग के 󰏅प म󰎶 

󰎓ीकेसर का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
● पुक󰎶 सर व जायांग के अ󰋬र अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन के फल󰎡󰏅प 󰇤मशः 

परागकण व महाबीजाणु का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
● परागकण से नर यु󰉰कोद 󰏒भद (male gametophyte) एवं 

महाबीजाणु से मादा यु󰉰को 󰏒भद(female gametophyte) का 
󰏑नमा󰇡ण होता है। 

● नर यु󰉰को󰏒भद से नर यु󰉰क ( Female gametes) बनता है। मादा 
यु󰉰को󰇈 󰏒भद म󰎶 अ󰊪 को󰏓शका (egg cell) बनती है। 

● नर यु󰉰क एवं अ󰊪 को󰏓शका के संयु󰉰न से यु󰉰नज (zygote) 
बनता है। 

● 󰏑नषेचन प󰍮ात् यु󰉰नज यु󰈷 बीजा󰊪 को बीज कहते ह󰎹। बीज के 
अंकुरण से नये पौधे का 󰏑नमा󰇡ण 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
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ये सभी घटनाएँ 󰇤󰏐मक 󰏅प से तीन अव󰎕ाओ ंम󰎶 पूण󰇡 होती ह।ै 

1. 󰏑नषेचन पूव󰇡 घटना 
2. 󰏑नषेचन 
3. 󰏑नषेचन प�ू� घटना 

 

पुमंग(Androecium) :- पुमंग पु󰎃 का नर जननांग है। पुमंग क󰎪 इकाई को 
पंुकेसर या लघुबीजाणुपण󰇡 कहते है |  
       आवृतबीजी पु󰎃ो का पराग कोष दो 
पा󰏓लयो वाला होता है, अत: आवृतबीजी परागकोष 󰏍󰋙पा󰏓लत संरचना है। 
󰇸�े�क परागकोष पा󰏓ल म󰎶 दो 󰇸को󰍾 होते ह󰎹, इ󰌄󰎶 परागपुट या 
लघुबीजाणुधानी कहते ह󰎹। लघुबीजधा󰏑नयो के अ󰋬र परागकण󰎼 या 
लघुबीजाणुओ ंका 󰏑नमा󰇡ण होता है 

पराग कोष क󰎪 संरचना:- एक परागकोष 󰏍󰋙पा󰏓लत होता है, 󰇸�े�क मे दो 
को󰍾 होता है। पूण󰇡 परागकोष एक चतु󰍸ोणीय संरचना होती है। इसके चारो 
कोनो पर एक लघुबीजाणुधानी होती ह󰎹। लघुवीजाणुधा󰏑नय󰎼 म󰎶 लघुबीजाणुओ 
अथा󰇡त परागकण का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
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लघुबीजाणुधानी संरचना:- लघुबीजाणुधानी 󰏑न० 󰏓ल० चार परत󰎼 से 
󰏑मलकर बनी होती है:- 

1. बा󰎦 󰋆चा (epidermis)- यह सबसे बाहरी एक परतीय चपटी सतह 
है। 

2. अंत󰎕ी󰏓सयम- यह 󰏺सरी एक परतीय होती है। ये परागकोष के 
�ू�टन मे सहायक होती है। 

3. म󰋝परत – यह परत 3-5 󰎑रीय होती है। 
4. टेपीटम – ये 󰏎परा󰏑मड आकार क󰎪 एक 󰎑रीय परत है। 

 

 
 

टेपीटम के काय󰇡 :- 

1. यह 󰏎वक󰏓सत हो रहे लघुबीजाणु को पोषण 󰇸दान करता है। 
2. यह पराग 󰏎कट का 󰏑नमा󰇡ण भी करता है। 
3. टेपीटम एक 󰎙ोरो पाले󰏑नन नामक 󰇸ोटीन 󰎓ा󰏎वत करता है, जो 

परागकण को वषा󰇡, धूल, सद󰎱, गम󰎱 आ󰏍द से सुर󰏔󰆵त रखता है। 
4. यह केलेस ए󰇊जाइम का 󰎓ावण करके लघुवीजाणु के �ु�टन मे 

सहायक होता है। 
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लघुबीजाणु जनन (Microsporogenesis) 

लघुबीजाणुधानी के प󰏋रप󰉉 होने पर :- 

1. बीजाणुजनन ऊतक समसू󰇳ी 󰏎वभाजन 󰋙ारा सं󰉜ा म󰎶 वृ󰏑󰋒 करता है। 
󰏓जससे 󰇸ा󰌇 󰇸�े�क 󰏍󰋙गु󰏒णत को󰏓शका लघुबीजाणु मातृ को󰏓शका 
कहलाती है। 

2. लघुबीजाणु मातृ को󰏓शका अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन करके चार लघुबीजाणु 
का 󰏑नमा󰇡ण करती है। 

3. चारो लघुबीजाणु आपस म󰎶 जुड़े रहते ह󰎹, उ󰌄󰎶 लघुबीजाणु चतु󰍸 कहते 
है। 

4. यही चतु󰍸 प󰏋रप󰉉 होकर अलग- अलग हो जाते ह󰎹, और चार 
परागकण󰎼 का 󰏑नमा󰇡ण करते है। 

 

परागकोष का �ु�टन 

 
● परागकोष मे कुल चार 󰎑र पाये जाते ह󰎹 – बा󰎦 󰎑र, अ󰋥ः 󰎑र, 

म󰋝 󰎑र व टेपीटम | 
 

Boa
rd

Stu
dy



● परागकोष के प󰏋रप󰉉 होने पर म󰋝 󰎑र व टेपीटम न󰍺 हो जाते ह󰎹 | 
● 󰎐ो󰏑मयम वाले 󰎕ान पर अ󰋥ः 󰎑र पतली होती है। 󰎐ो󰏑मयम 󰎕ान 

पर उप󰏛󰎕त अ󰋥ः 󰎑र क󰎪 को󰏓शकाएँ जल हा󰏑न करके 󰏓सकुड जाती 
है। 󰏓जससे बा󰎦 󰎑र पर तनाव बढ़ता है और परागकोष 󰎐ो󰏑मयम 
󰎕ान से फट जाती है । 

● 󰏓जससे परागकोष से परागकण 󰎡तं󰇳 हो जाते है। 
 

 
 

परागकण क󰎪 संरचना 
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परागकण:- परागकण नर यु󰉰को󰇈 󰏒भद क󰎪 󰇸थम को󰏓शका होती है। 
परागकण एक अगु󰏒णत को󰏓शका होती है, इसम󰎶 दो 󰏒भ󰏓󰊷याँ पाई जाती है :- 

1. बाहरी 󰏒भ󰏓󰊷 – बा󰎦 चोल 
2. आंत󰏋रक 󰏒भ󰏓󰊷 – अ󰋥: चोल 

 
बा󰎦 चोल- बा󰎦 चोल एक अ󰋃󰏑धक 󰇸󰏐तरोधक वसीय पदाथ󰇡 
󰎙ोरोपाले󰏑नन से 󰏑मलकर बना होता है। 󰎙ोरोपाले󰏑नन पर 󰏎कसी भी ताप, 
अ󰍃, 󰆵ार आ󰏍द का 󰇸भाव नह󰎰 पड़ता। यही कारण है 󰏎क परागकण󰎼 का 
जै󰏎वक अपघटन नही होता। 

अ󰋥: चोल- अ󰋥: चोल पे󰈵ोसेलुलोज से 󰏑मलकर बनी होती है। अ󰋥ः 
चोल से ही परागन󰏓लका का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

परागकण󰎼 का परागकोष से 󰏑नकलने से पहले इनके के󰋭क मे 󰏎वभाजन हो 
जाता है, और दो के󰋭को का 󰏑नमा󰇡ण होता है (1) वध󰎱 के󰋭क (2) जनन 
के󰋭क। 󰏍फर को󰏓शका 󰇵󰍨 का 󰏎वभाजन होता है, और वध󰎱 को󰏓शका और 
जनन को󰏓शका बनती है। 

● बा󰎦 चोल म󰎶 जगह-जगह 󰏑छ󰇵 पाये जाते ह󰎹 󰏓ज󰌄󰎶 जनन 󰏑छ󰇵 कहते 
ह󰎹। 󰏓जससे परागन󰏓लका 󰏑नकलती है। 

● 󰏍󰋙को󰏓शक󰎪य अव󰎕ा मे परागकण परागकोष से मु󰈷 होते ह󰎹 और 
परागण क󰎪 󰏎󰇤या 󰋙ारा मादा पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते ह󰎹। 

● व󰏐तका󰇦 पर प�ँ�चकर परागकण का अंकुरण होता है तथा परागकण के 
जनन 󰏑छ󰇵 के मा󰋝म से अ󰋥: चोल 󰋙ारा परागन󰏓लका का 󰏑नमा󰇡ण 
होता है। 
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● यह पराग न󰏓लका बढ़ते 󰏆ए बीजा󰊪 मे 󰇸वेश करती है। 
● जनन को󰏓शका पराग ना󰏓लका के मा󰋝म से बीजा󰊪 मे प�ं�चता है। 

जनन को󰏓शका परागन󰏓लका रा�े� म󰎶 ही समसू󰇳ी 󰋙ारा 󰏎वभा󰏓जत 
होकर 2 नर यु󰉰क का 󰏑नमा󰇡ण करती है। 

 
जायांग (Guynociusm) :– जायांग पु󰎃 का मादा भाग होता है 󰏓जसक󰎪 
इकाई को 󰎓ीकेसर या अ󰊪प कहते ह󰎹। 󰇸�े�क 󰎓ीकेसर म󰎶 तीन संरचना 
होती है – व󰏐तका󰇦, व󰏐त󰎭का और अ󰊪ाशय । 

󰎓ीकेसर का शीष󰇡 भाग व󰏐तका󰇦 तथा आधार भाग अ󰊪ाशय कहलाता है, 
व󰏐तका󰇦 और अ󰊪ाशय को जोड़ने वाली न󰏓ल को व󰏐त󰎭का कहते ह󰎹। 

बीजा󰊪 क󰎪 संरचना 

 
 
󰇸�े�क बीजा󰊪 एक पतली संरचना 󰋙ारा अ󰊪ाशय से जुडा होता है 󰏓जसे 
बीजा󰊪वृ󰋥 (Funicle) कहते ह󰎹। 
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बीजा󰊪 एक या दो आवरण󰎼 󰋙ारा 󰏐घरा होता है बाहरी आवरण को बा󰎦 
अ󰋝ावरण तथा आ󰋥󰏋रक आवरण को अ󰋥ः अ󰋝ावरण कहते है। 

अ󰋝ावरण बीजा󰊪 के एक 󰎕ान पर अपूण󰇡 होता होता है, बीजा󰊪󰋙ार कहते 
ह󰎹। 

बीजा󰊪 का वह भाग जहाँ से अ󰋝ावरण 󰏑नकलता है, 󰏑नभाग (Chalaza) 
कहलाता है। जो हमेशा बीजा󰊪󰋙ार के 󰏎वपरीत 󰏍दशा म󰎶 होता है। 

बीजा󰊪 के अ󰋬र मृ󰏺 तक को󰏓शकाओ ंका समूह होता है, 󰏓जसे बीजा󰊪काय 
कहते है। 

बीजा󰊪काय के म󰋝 मे एक थैली नुमा संरचना होती है, 󰏓जसे �ू�णकोष 
कहते है। 

�ू�णकोष मे तीन को󰏓शकाएँ 󰏑नभाग क󰎪 तरफ होती है, 󰏓जसे 󰇸󰏐तमुख 
को󰏓शका कहते है। 

�ू�णकोष के म󰋝 म󰎶 दो को󰏓शकाएँ पाई जाती है, 󰏓जसे 󰏍󰋙तीयक के󰋭क कहते 
ह󰎹। 

तीन को󰏓शकाएं 󰇸ायः बीजा󰊪󰋙ार क󰎪 तरफ होती है, 󰏓जनम󰎶 से म󰋝को󰏓शका 
को अ󰊪 को󰏓शका तथा अगल बगल क󰎪 को󰏓शका को सहायक को󰏓शका 
कहते – 

 

बीजा󰊪 का प󰏋रवध󰇡न व गु󰏄बीजाणुजनन:- 
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बीजा󰊪 तथा �ू�णपोष क󰎪 प󰏋रवध󰇡न क󰎪 󰇸󰏎󰇤या को ही गु󰏄बीजाणुजनन कहते 
ह󰎹। बीजा󰊪 काय मे उप󰏛󰎕त मृ󰏺तक को󰏓शकाओ मे से एक अध󰇡󰎑रीय 
को󰏓शका आकार म󰎶 बड़ी हो जाती है इसका को󰏓शका󰇵󰍨 गाढा तथा के󰋭क 
बड़ा हो जाता है। इसे 󰇸पशू को󰏓शका कहते ह󰎹। 

󰇸पशू को󰏓शका मे समसू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है, 󰏓जससे बाहर क󰎪 तरफ एक 
󰇸ाथ󰏑मक 󰏒भ󰏓󰊷य को󰏓शका का 󰏑नमा󰇡ण होता है तथा भीतर क󰎪 तरफ 
बीजाणुजनन को󰏓शका का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

बीजाणुजनन को󰏓शका 󰏏बना 󰏎वभाजन 󰏎कए ही गु󰏄बीजाणु मातृ को󰏓शका क󰎪 
तरह काय󰇡 करने लगता है। 

गु󰏄बीजाणुमातृ को󰏓शका मे अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है, 󰏓जससे चार अगु󰏒णत 
गु󰏄 बीजाणुओ का 󰏑नमा󰇡ण होता है। इनम󰎶 से तीन अगु󰏒णत गु󰏄बीजाणु ज󰍙ी 
ही न󰍺 हो जाते ह󰎹। 
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एक गु󰏄बीजाणु 󰏎󰇤याशील होता है, 󰏎󰇤याशील गु󰏄बीजाणु ही �ू�णकोष या 
मादा यु󰉰 को󰇈 󰏒भद म󰎶 प󰏋रव󰏑ध󰎭त होता है। 

�ू�णकोष या मादा यु󰉰को󰇈 󰏐भद का 󰏍वकास:- 

 
 

● 󰏎󰇤याशील गु󰏄बीजाणु मादा यु󰉰को󰇈 󰏒भद क󰎪 󰇸ाथ󰏑मक को󰏓शका है, 
यह गु󰏄बीजाणु वृ󰏑󰋒 कर बीजा󰊪 का अ󰏑धकांश भाग घेर लेता है। 

● इसका के󰋭क समसू󰇳ी 󰏎वभाजन 󰋙ारा दो के󰋭क म󰎶 󰏎वभा󰏓जत हो 
जाता है और दोनो के󰋭क दोनो �ु�वो पर एक󰏏󰇳त हो जाते ह󰎹। 

● पुनः इन के󰋭को मे समसू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है और दो से चार के󰋭क 
बन जाते ह󰎹। पुन: चारो के󰋭को मे समसू󰇳ी 󰏎वभाजन होता है और 
आठ के󰋭क का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

● इनम󰎶 से 4 के󰋭क 󰏑नभाग तथा 4 के󰋭क बीजा󰊪󰋙ार क󰎪 ओर 󰏛󰎕त 
होते ह󰎹। 
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● एक के󰋭क 󰏑नभाग क󰎪 ओर से तथा एक के󰋭क बीजा󰊪󰋙ार क󰎪 ओर 
से म󰋝 मे आकर 󰏛󰎕त हो जाता है, 󰏓जसे �ु�वीय के󰋭क कहते है। 

● 3 के󰋭क जो 󰏑नभाग क󰎪 ओर 󰏛󰎕त होते है, को󰏓शका󰇵󰍨 का 
󰏎वभाजन करके 󰇸󰏐तमुख को󰏓शका कहलाते है। 

● 3 के󰋭क जो बीजा󰊪󰋙ार क󰎪 ओर 󰏛󰎕त होते ह󰎹 को󰏓शका 󰇵󰍨 का 
󰏎वभाजन करके म󰋝 क󰎪 को󰏓शका अ󰊪 को󰏓शका या मादा यु󰉰क 
कहलाती है तथा अगल-बगल क󰎪 को󰏓शका सहायक को󰏓शका 
कहलाती है। 

● �ु�वीय के󰋭क संयु󰈷 होकर 󰏍󰋙तीयक के󰋭क कहलाते ह󰎹। 
● प󰏋रप󰉉 �ू�णकोष 7 को󰏓शक󰎪य व 8 के󰋭क󰎪य होता है। 

 

परागकण(Pollination) 

परागकण(Pollination):- परागकणो का प󰏋रप󰉉 परागकोष से 󰏑नकलकर 
मादा पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प󰏆चना परागकण कहलाता है। 

परागकण के 󰇸कार:- 

● 󰎡 परागण(Self Pollination) 
● पर परागण 

 

(1) 󰎡 परागण :– 

जब 󰏎कसी पु󰎃 के परागकोष से परागकण 󰏑नकलकर उसी पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 
या उसी पौधे के 󰏎कसी अ󰋾 पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते है, तो 󰏎󰇤या को 
󰎡 परागण कहते है | 
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󰎡 परागण दो 󰇸कार से होता है:- 

1. 󰎡यु󰉰न परागण 
2. राजात पु󰎃ी परागण 
● 󰎡यु󰉰न परागण:- जब परागकण 󰏎कसी पु󰎃 से 󰏑नकलकर उसी 

पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते ह󰎹, तो इस 󰏎󰇤या को 󰎡यु󰉰न कहते ह󰎹। 
Ex. – मटर, टमाटर आ󰏍द । 

● सजातपु󰎃ी पुरागण : जब 󰏎कसी पु󰎃 के परागकण उसी पौधे के 
󰏎कसी अ󰋾 पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते है, तो उसे सजात पु󰎃ी 
परागण कहते है। Ex. – म󰈰ा | 

 
󰎡 परागण के लाभ: 

1. 󰎡 परागण क󰎪 󰇸󰏎󰇤या 󰏑न󰏘󰍮त होती है। 
2. 󰎡. परागण से उ󰊽󰋳 बीज शु󰋒 वंश 󰇤म वाले होते ह󰎹। 

 
󰎡 परागण क󰎪 हा󰏐नयाँ : 

● 󰎡 परागण से उ󰊽󰋳 पौधे मे 󰏎व󰏒भ󰋳ताएँ नह󰎰 आती है। 
● 󰎡 परागण से उ󰊽󰋳 पौधे मे रोग 󰇸󰏐तरोधक 󰆵मता कम पाई जाती है। 

 

(2) पर परागण :- 

इस 󰏎󰇤या म󰎶 एक पु󰎃 के परागकण उसी जा󰏐त के अ󰋾 पौधो के पु󰎃 के 
व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते ह󰎹, इस 󰏎󰇤या को पर परागण कहते है। 
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पर परागण क󰎪 󰏍व󰏐धयाँ (Methods of cross pollination) 

परागकण󰎼 को व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चने के 󰏓लए साधन या मा󰋝म क󰎪 
आव󰍴कता होती है, इन साधन󰎼 को कम󰇡क कहते ह󰎹। 

ये कम󰇡क मु󰉜ता पाँच 󰇸कार के हो सकते ह󰎹:- 

● जल 󰋙ारा परागण:- जब परागण क󰎪 󰏎󰇤या जल के मा󰋝म से होती 
है, तो उसे जल 󰋙ारा परागण कहते ह󰎹 | Ex. – वै󰏓लसने󰏋रया । 

● वायु 󰋙ारा परागण:- जब परागण क󰎪 󰏎󰇤या वायु के मा󰋝म से होती 
है, तो उसे वायु 󰋙ारा परागण कहते ह󰎹 | Ex. – म󰈰ा, गे�ँ� आ󰏍द । 

● क󰎪ट 󰋙ारा परागण:- जब परागण क󰎪 󰏎󰇤या क󰎪ट 󰋙ारा होती है, तो 
उसे क󰎪ट परागण कहते है। Ex. – मधुम󰈲ी, 󰏐ततली आ󰏍द। 

● प󰆵ी 󰋙ारा परागण:– जब परागण क󰎪 󰏎󰇤या प󰆵ी 󰋙ारा होती है, तो 
उसे प󰆵ी परागण कहते ह󰎹। Ex- 󰏏ब󰉫ो󰏑नया। 

● चमगादड 󰋙ारा परागण:- जब परागण क󰎪 󰏎󰇤या चमगादड 󰋙ारा होती 
है तो उसे चमगादड 󰋙ारा परागण कहते है। – पर परागण 

 
पर परागण के लाभ:- 

● (i) पर परागण 󰋙ारा उ󰊽󰋳 बीज बड़े, 󰎡󰎕 व अ󰉺ी न󰎠 वाले होते 
ह󰎹। 

● (ii) पर परागण से बनने वाले फल बडे व 󰎡ा󰏍द󰍺 होते ह󰎹। 
 
पर परागण से हा󰏐नयाँ:– 

● (i) अ󰏑धक परागकणो का 󰍨थ󰇡 हो जाना । 
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● (ii) इसमे सदैव साधन क󰎪 आव󰍴कता होती है। 
 

कृ󰏍󰇳म संकरण (Artificial Hybridization) 

मनु󰎈 󰋙ारा दो अलग- अलग पौधे के ल󰆵ण󰎼 को लेकर सव󰇡�े�󰍾 ल󰆵ण󰎼 
वाले पौधे को बनाया जाता है| 

कृ󰏏󰇳म संकरण के दो आव󰍴क 󰇸󰇤म होते है 

● (i) 󰏎वपुसन (Emasculation) 
● (ii) थैलीकरण (Bagging) 

 
󰏍वपंुसन 

󰏍󰋙󰏓ल󰎬गी पु󰎃 मे क󰏓लका आव󰎕ा म󰎶 ही 󰏓चमटी क󰎪 सहायता से उस पु󰎃 के 
परागकोष को 󰏑नकाल देना, 󰏎वपंुसन कहलाता है । 󰏎वपंुसन क󰎪 󰇸󰏎󰇤या केवल 
󰏍󰋙󰏓ल󰎬गी पु󰎃󰎼 म󰎶 अपनाई जाती है। 

थैली करण 

इस 󰇸󰏎󰇤या म󰎶 बं󰋝ाकृत पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 को 󰏑छ󰏍󰇵त थैली से ढक देते ह󰎹। 
इससे अ󰋾 पु󰎃 के परागकण इसपे नह󰎰 प�ं�च पाते । पु󰎃 के प󰏋रप󰉉 हो पर 
थैली को हटा 󰏍दया जाता है, इसे ही थैलीकरण कहते ह󰎹। 

󰏐नषेचन (Fertilization) 

नर यु󰉰क एवं मादा यु󰉰क के संयोजन क󰎪 󰏎󰇤या को 󰏑नषेचन कहते ह󰎹। 
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पु󰎃ी पौध󰎼 म󰎶 आ󰋥󰏋रक 󰏑नषेचन होता है। 

परागकणो का अंकुरण एवं परागन󰏒लका का 󰏐नमा󰇡ण 

 
 

● जब परागकण संगत पु󰎃 के व󰏐तका󰇦 पर प�ं�चते है तब इनका 
अंकुरण होता है और पराग न󰏓लका का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

● ये परागन󰏓लका आगे बढ़ते 󰏆ए बीजा󰊪 म󰎶 󰇸वेश करती है। पराग 
ना󰏓लका के रा�े� म󰎶 ही जनन को󰏓शका 󰏎वभा󰏓जत हो कर दो नर 
यु󰉰क का 󰏑नमा󰇡ण करती है। 

● बीजा󰊪 म󰎶 एक थैलीनुमा संरचना पाई जाती है 󰏓जसे �ू�णकोष कहते 
ह󰎹। �ू�णकोष मे ही अ󰊪 को󰏓शका या मादा यु󰉰क पाया जाता है। 

 
परागन󰏒लका का �ू�ण कोष मे 󰇸वेश 

परागन󰏓लका मु󰉜ता तीन 󰎕ान󰎼 से बीजा󰊪 या �ू�णकोष म󰎶 󰇸वेश कर 
सकती है:- 
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1. 󰏑नभाग 󰋙ारा परागन󰏓लका का 󰇸वेश (Chalazogamy) 
2. अ󰋝ावरण 󰋙ारा परागन󰏓लका का 󰇸वेश (Mesogamy) 
3. बीजा󰊪󰋙ार 󰋙ारा परागन󰏓लका का 󰇸वेश (Porogamy) 

 

दोहरा 󰏐नषेचन 

● नर जनन को󰏓शका म󰎶 परागना󰏓लका के अ󰋬र ही समसू󰇳ी 󰏎वभाजन 
होता है 󰏓जससे दो नर यु󰉰क का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

● इनम󰎶 से एक नर-यु󰉰क मादा यु󰉰क से 󰏎󰇤या करके यु󰉰नज का 
󰏑नमा󰇡ण करता है जो 󰏎वक󰏓सत होकर �ू�ण बन जाता है तथा 󰏺सरा नर 
यु󰉰क दो �ु�वीय के󰋭को से 󰏎󰇤या कर लेता है 󰏓जसे 

● 󰇸ाथ󰏑मक �ू�णपोष के󰋭क का 󰏑नमा󰇡ण होता है, यही बाद म󰎶 �ू�णपोष 
बन जाता है, इस स�ू�ण󰇡 󰏎󰇤या को ही दोहरा या 󰏍󰋙󰏑नषेचन कहते ह󰎹। 

󰏐नषेचन + 󰏍󰇳संलयन = 󰏌󰋙󰏐नषेचन 

󰏐नषेचन प󰍮 घटनाए 

󰏐नषेचन के प󰍮ात् 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत घटनाएं होती ह ै– 

1. �ू�णपोष का 󰏎वकास 
2. �ू�ण एवं इसका 󰏎वकास 
3. बीज व फल का 󰏑नमा󰇡ण 

 
�ू�णपोष: – 󰏓जस थैले जैसी संरचना म󰎶 �ू�ण बनता है उसे �ू�णकोष कहते है, 
तथा �ू�ण को पोषण 󰇸दान करने वाली 󰏏󰇳गु󰏒णत को󰏓शका को �ू�णपोष कहते 
ह󰎹। 
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1. को󰏓शक󰎪य भूषपोष (Cellular Endosperm) 
2. के󰋭क󰎪य �ू�णपोष (Nuclear Endosperm) 
3. हेलो󰏏बयल �ू�णपोष(Helobial Endosperm) 

 

�ू�ण एवं इसका 󰏍वकास 

● 󰏍󰋙बीजप󰇳ी म󰎶 �ू�ण का 󰏎वकास 
● एकबीजप󰇳ी मे �ू�ण का 󰏎वकास 

 
󰏌󰋙बीजप󰇳ी म󰎶 �ू�ण का 󰏍वकास 

 
यु󰉰नज (Zygote) मे अनु󰇸󰎕 󰏎वभाजन के फल󰎡󰏅प दो को󰏓शका का 
󰏑नमा󰇡ण होता है एक को󰏓शका 󰏑नभाग क󰎪 ओर 󰏛󰎕त होती है 󰏓जसे अ󰇦󰎕 
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को󰏓शका तथा 󰏺सरी को󰏓शका जो बीजा󰊪󰋙ार क󰎪 ओर 󰏛󰎕त होती है, उसे 
आधारी को󰏓शका कहते है। 

अ󰇦󰎕 को󰏓शका मे उद󰇦 󰏎वभाजन तथा आधारी को󰏓शका मे अनु󰇸󰎕 
󰏎वभाजन होता है। 

अब अ󰇦󰎕 को󰏓शका मे दो अनु󰇸󰎕 󰏎वभाजन तथा आधारी को󰏓शका म󰎶 
(6-10) अनु󰇸󰎕 󰏎वभाजन होता है। 

आधारी को󰏓शका म󰎶 (6-10) अनु󰇸󰎕 󰏎वभाजन के प󰍮ात् 󰇸ा󰌇 स�ू�ण󰇡 
को󰏓शका को 󰏑नल󰌺क कहते है। 󰏑नल󰌺क क󰎪 󰏑नचली को󰏓शका चूषकांग 
तथा ऊपरी को󰏓शका 󰎛󰎪󰏐तका कहलाती है। 

अ󰇦󰎕 को󰏓शका म󰎶 दो अनु󰇸󰎕 󰏎वभाजन के प󰍮ात् 󰇸ा󰌇 को󰏓शकाओ ंम󰎶 से 
󰎛󰎪󰏐तका के पास उप󰏛󰎕त को󰏓शकाओ ंको हाइपोबेसल (Hypobasal) तथा 
अ󰇦󰎕 को󰏓शका के ऊपरी को󰏓शक󰎼 को इपीनेतल (Epibasal) कहते ह󰎹। 

Hypobasal को󰏓शका से मुलाकुर का 󰏑नमा󰇡ण होता है, 󰏍फर मूलांकुर से मूल 
या जड़ का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

Epibasal से बीजप󰇳 एवं 󰇸ाकंुर का 󰏑नमा󰇡ण होता ही है। 󰇸ाकुर से तना प󰊷ी 
का 󰏑नमा󰇡ण होता है| 

“इस 󰇸कार 󰏍󰋙बीजप󰇳ी म󰎶 �ू�ण का 󰏎वकास होता है, और नया पौधा बनता है।” 

(Note): 󰏍󰋙बीजप󰇳ी क󰎪 तरह ही एक बीजप󰊷ी पादप󰎼 म󰎶 भी �ू�ण का 󰏎वकास 
होता है, पर�ु� एकबीजप󰇳ी पादपो म󰎶 केवल एक बीज प󰇳ी का 󰏑नमा󰇡ण होता 
है । 
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बीज एवं फल का 󰏐नमा󰇡ण 
बीज का 󰏐नमा󰇡ण – 󰏍󰋙󰏑नषेचन 󰏎󰇤या के फल󰎡󰏅प बीजा󰊪 मे अनेक 
प󰏋रवत󰇡न होते ह󰎹, 󰏓जसके फल󰎡󰏅प बीजा󰊪 से बीज का 󰏑नमा󰇡ण होता है, 
बीजा󰊪 के दोनो आवरण बीजावरण का 󰏑नमा󰇡ण करते है। बीजप󰇳 या �ू�णपोष 
मे, भोजन सं󰏓चत हो जाता है। इसम󰎶 पानी क󰎪 मा󰇳ा धीरे-धीरे कम हो जाती 
है और �ू�ण शूपता अव󰎕ा म󰎶 चला जाता है, इस 󰇸कार बीजावरण से 󰏐घरी 
संरचना को बीज कहते ह󰎹| 

फल का 󰏐नमा󰇡ण – फल एक प󰏋रप󰉉 अ󰊪ाशय है 󰏓जस समय बीज का 
󰏑नमा󰇡ण होता है, उसी समय अ󰊪ा󰍴 फूलकर व रसीला बडा फल का 
󰏑नमा󰇡ण होता है, अ󰊪ा󰍴 क󰎪 󰏒भ󰏓󰊷 से फल 󰏒भ󰏓󰊷 का 󰏑नमा󰇡ण होता है। जब 
फल के 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 केवल अ󰊪ा󰍴 भाग लेता है तो इस 󰇸कार के फल को 
स󰋃 फल कहते ह󰎹। जैसे- आम | 

󰏐नषेचन के बाद पु󰎃 च󰇤ो मे 󰏐न󰌷󰏒ल󰏕खत प󰏋रवत󰇡न होते ह󰎹 

● बा󰎦 दलपंुज – अलग हो जाते ह󰎹 तथा कुछ पौधे के फलो म󰎶 लगे रहते 
है। 

● दलपंुज – सूखकर 󰏑नकल जाते ह󰎹। 
● पुमंग – घुमंग भी सूखकर न󰍺 हो जाते ह󰎹। 
● जायांग – 󰎓ीकेसर के व󰏐तका󰇦, व󰏐त󰎭का सूख जाते ह󰎹 तथा अ󰊪ाशय 

फल एवं बीजा󰊪 बीज का 󰏑नमा󰇡ण करते ह󰎹। 
 

अ󰏐नषेक जनन या फलन 
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वह 󰏎󰇤या 󰏓जसमे 󰏏बना 󰏑नषेचन के ही फल का 󰏎वकास हो जाता है, अ󰏑नषेक 
जनन या अ󰏑नषेक फलन कहलाता है इस 󰇸कार से बने फल मे बीज नही 
होता है। जैसे = अंगूर केला आ󰏍द । 

असंगजनन 

जब 󰏏बना 󰏑नषेचन के ही बीज का 󰏑नमा󰇡ण हो जाता है, असंगजनन कहलाता 
है। इसमे न तो अ󰋒󰇡सू󰇳ी 󰏎वभाजन होगा और न ही �ू�ण का 󰏑नमा󰇡ण | जैसे- 
आलू, ग󰋳ा | 

ब󰏆 �ू�णता 

Zygote कई 󰏎वभाजनो के 󰋙ारा एक से अ󰏑धक �ू�ण का 󰏑नमा󰇡ण करते ह󰎹। 
इसके फल󰎡󰏅प अनेक बीजो का 󰏑नमा󰇡ण होता है, 󰏓जसे ब󰏆�ू�णता कहते ह󰎹 
जैसे = संतरा, न󰎰बू | 
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